

全国科普日活动在全市各地火热开展 市民共享“科普嘉年华”

到2024年,全国科普日作为一年一度的科普盛会,已经走过了21个春秋。从城市迈向乡村,从展览、讲座拓展到科学实验、互动体验,全国科普日在21年间从科学爱好者的节日升级为全民参与的“科普嘉年华”。今年,以“提升全民科学素质 协力建设科技强国”为主题的全国科普日活动,在江门全市各地展开,为社会公众呈现了一场丰富多彩的科学盛宴。

一辆辆科普大篷车驶进校园社区,一个个科学实验秀闪亮登场,机器人表演动感十足,无人机盘旋在头顶……为公众提供了“脑洞大开”的“科普嘉年华”。江门全国科普日活动通过现场联动,近距离接触、亲身体验,有效促进了公众对高科技的理解,在全社会进一步营造了“人人都是科普之人、处处都是科普之所”的良好氛围。

文/图 江门日报记者 傅雅蓉

敞开科普大门 科普集市点燃科学热情

航模、机器人表演、高科技消防救援设备、电力科普设备展示展演……围绕前沿科技的最新成果、群众关心的科技热点,向公众展示智能科技、虚拟现实、信息技术等高科技最新成就,全市各地组织开展全国科普日主场活动启动仪式以及一系列展示展览活动,普及科学知识、展示科技成就,强化科普能力,有力促进科学精神和科技成果全民共享,推动全民科学素质水平全面提升。

“你们看,这是未来的飞行器C919……”在2024年全国科普日江海主场活动启动仪式上,景贤小学的学生带来了《乘C919助莱特兄弟》科普剧;外海中学、天鹅湾小学则

准备了奇妙英语、气象小主播、科普讲解员等充满科普趣味的表演活动。

在2024年全国科普日台山主场活动上,为拉近市民与科学的距离,活动现场精心设置了科普体验区和科普集市宣传区两大板块。科普体验区内容丰富,包括科技游戏互动、非遗茶艺表演、植保无人机展示、编程机器人互动展示、绿植科普以及工业检测科普等。不少市民在这里亲身体验了各种科技项目,学生赵冠衡对植保无人机的杀虫施肥功能表示赞叹,学生马梓阳在显微镜下观察铁

片内部的细微气泡,学生余宝仪则表示激发了她对祖国科技事业作贡献的决心。

科普集市宣传区则围绕卫生健康、应急科普、防灾减灾、农业信息技术、无线电科普、



在蓬江区举办的青少年科技实践能力挑战赛中,选手们团结协作制作模型。



江门市妇幼保健院的医生向市民科普医疗器械使用办法。



神奇的“科学秀”吸引许多小朋友驻足观看并参与互动。

核科普等多个科学领域开展了广泛的知识宣传,通过展板展示、资料发放和现场讲解等形式,激发市民探索科学的兴趣,营造浓厚的科普氛围。此次活动不仅注重线下体验,还充分利用线上平台进行广泛传播。活动信息通过“台山科普传媒”微信公众号及时推送,并播放“全国科普日”宣传片,形成线上科普传播热潮。

组织科普比赛 提升青少年科学素养

少年强则国强,科技兴则国兴。全国科普日活动中,我市各县(市、区)开展了形式多样的科普比赛项目,让全市青少年们感受升腾在赛场中的科学热情与梦想。

比如,蓬江区举办2024年全国科普日主场活动暨青少年科技实践能力挑战赛,本次比赛共设小学、初中、高中三个组别,以“三国时期蜀汉丞相诸葛亮发明的木牛流马”为主题,要求学生充分运用杠杆原理,结合使用现代工具,现场完成木牛流马模型的设计、制作和调试,并测试模型的运行能力。小学组有108支队伍,初中组有34支队伍,高中组有5

支队伍,共147支队伍近300名学生参加了本次比赛。

制作环节中,参赛选手们专注认真、团结协作,经过90分钟的钻孔、组装、测试、调节,一件件模型作品在学生们合作下逐渐成型。竞赛环节中,参赛选手们热情高涨、神情专注、沉着应战,与队友齐心协力,越拼越勇,力求又快又稳赢得胜利。

参赛带队教师表示,“科技兴则民族兴,科技强则国家强”,这不仅是对科学发展规律的高度概括,更是对年轻一代人肩负起科技强国历史使命的殷切期望。作为

老师,带领着孩子们积极参与区直有关部门联合主办的科技实践能力挑战赛活动,适时抓住契机对孩子们进行创新思想的引导,培养孩子们关心科技发展、积极投身科学实践的意识,大大提高了孩子们的自信心和团结精神。

在恩平主场活动中,青少年科普视频竞赛的展示区吸引了众多观众驻足观看。一个个充满创意和想象力的科普视频,展现了青少年们对科学的热爱和探索精神。视频内容涵盖了自然科学、环境保护、科技创新等多个领域,让观众们在欣赏的同时,也学

到了丰富的科学知识。比赛类项目更是紧张激烈,扣人心弦。青少年人工智能编程竞赛现场,小选手们全神贯注地敲击着键盘,代码在他们的手中仿佛变成了神奇的魔法,创造出一个个精彩的程序。在青少年无人机个人竞赛中,选手们熟练地操控着无人机,在空中翱翔,展现出高超的飞行技巧。而青少年实践能力挑战赛则考验着选手们的动手能力和创新思维,他们在规定的时间内完成各种任务,充分展示了自己的实践能力。

多元科普形式 开阔公民科学视野

全国科普日活动不仅集结了科普知识与高科技,使人们能够感受现代高科技的飞速发展,一次次开启探秘科学之旅,近距离沉浸式体验,领略科技魅力,放飞科技梦想,还瞄准五大人群(青少年、农民、产业工人、老年人、公务员)需求,提供精准科普服务,掀起科普热潮,深受欢迎、高质量的浪潮。

除了全国科普日活动外,近年来,江门科普工作硕果累累。比如,今年新增市级科普基地26处,截至目前,全市共有科普基地26

处,其中包括国家级科普教育基地1家、省级科普教育基地10家、村(社区)级科普活动站(室)覆盖率达到100%,实现了科普资源的广泛覆盖。在科普活动方面,2023年共组织113场科普活动,服务群众近15万人次(其中青少年12万人次)。新会区科协及融媒体中心联合开展2024年“科普世界,你我同在”为主题的新会区科普研学游,超600人次参加,受到广大市民的欢迎。

鹤山市推动科普进机关、进企业、进社

区、进校园、进家庭,打造具有示范性、引领性、创新性、群众性的现场展示和体验活动,积极整合资源、开放场地,创新形式,引领带动全市范围内开展专家报告、科普创作、科技咨询、技能培训、科普研学等25项重点科普活动,同时在全国科普日平台发布了12项预告,并将活动择优向省科协和中国科协推荐。近年来,恩平市大力弘扬冯如崇尚科学、开拓创新精神,全市科普工作不断迈上新台阶。成功搭建了科普活动联动平台、全域科

普传播平台、科普公共服务平台、青少年科技教育平台四大科普平台。2023年组织10项全国科普日活动,被省科协评为年度优秀活动;今年内还承办了第八届全国青少年无人机大赛广东省赛(江门分站赛),并在国赛项目、省赛特色项目中获奖超200项。此外,恩平市还多层次、多方位发动全市党员干部群众、科技工作者、社会力量广泛参与第五届广东省全民科学素质大赛,全市总参赛达77.6万人次,排名全省前十。

工行江门开平水口科技支行 为老年客户提供贴心金融服务 关爱“银发族” 让金融更有温度

工行江门开平水口科技支行秉承“以客户为中心”的服务理念,积极加强网点适老化金融服务,致力为老年客户提供贴心的金融服务。

该行针对老年客户的特殊需求,配置爱心专椅、投放老花镜和放大镜等设施,并设置了绿色通道,使老年客户在办理业务时更加舒适便捷。这些细致入微的改变,体现了金融机构对于社会责任的担当与关怀。

近日,一位老年客户走进工行江门开平水口科技支行,客户因视力不佳,在使用手机银行时遇到困难,无法正确输入密码。面对这一问题,该行员工不仅耐心倾听,还主动提供了放大镜等辅助工具,帮助客户清晰识别手机屏幕上的字母和数字,成功重置了登录密码。此外,该行员工还协助客户设置了指纹登录功能,极大地简化了其日后的操作流程。

该客户在问题得到解决后感慨道:“年轻人真是越来越好了,有你们在,我老了也不会害怕。”这不仅是对该行员工服务态度的认可,也是对其专业能力的肯定。

工行江门开平水口科技支行的这一系列举措,不仅解决了老年客户的实际问题,更传递了社会的温暖与关爱。未来,该行将继续优化金融服务,提高服务质量,致力打造客户的首选银行。(干青 淑婷)



ICBC

中国工商银行

江门建行双渠道支持 贸易外汇收支企业名录登记业务 助力跨境贸易 高质量发展

为推动贸易高质量发展,切实提升服务实体经济能力,国家外汇管理局优化贸易外汇收支企业名录登记的办理方式,由国家外汇管理局办理改为境内银行直接办理,自2024年6月1日起实施。建设银行江门市分行(以下简称“江门建行”)践行金融服务实体经济的职责和使命,迅速响应,积极部署,稳步推进相关业务。

新政发布后,江门建行充分利用政策红利服务实体经济,实现“网点柜台+企业网银”线上线下双渠道申请办理名录登记,同时也可通过建设银行企业银行“微信小程序”随时随地在线申请提交,省时省力。6月1日,江门建行落地江门银行首笔贸易外汇收支企业名录登记业务,从客户提交至名录办理,十分钟就能办理完成,有效降低了企业的运营成本,获得了企业的好评。截至9月,江门建行已为54家企业办理了名录登记、变更业务,让更多企业享受政策的红利。

下一步,江门建行将全面提升对企业跨境贸易的服务水平、服务效率,确保更多的企业享受便利化政策,以实际行动助力跨境贸易高质量发展。(干青)



中国建设银行

江门市分行

广发银行推出数字康养平台 让智慧养老触手可及

为做好养老金融“大文章”,稳步推进养老金融高质量发展,广发银行推出数字康养平台,并于今日重阳节重磅上线。平台通过构建养老机构定制化服务应用,实现老人、家属、管护、机构等多方信息共享,以精细化照护,为老人提供“金融+养老”全方位服务。

老人照护更温馨。提供更智能的健康服务,根据老人入院评估结果制定专项护理计划,全面链接智能监护设备数据,多方监测各类健康指标,从专业护理到生活起居,让老人每一个健康细节都得到关注。

家属沟通更顺畅。打造家属端服务小程序,集老人生活状态播报、健康指标查询、三餐饮食告知、日常费用查缴等关怀功能,让亲友的关爱体贴入微。

内部管理更方便。建设工作人员App,为养老机构管理者、医护人员及护工提供服务老人的便捷工作渠道,随时随地处理工作需求,让护理人员的关心有的放矢。

机构形象更立体。上线康养机构专项网站,配备管理驾驶舱、智能经营数据分析等功能,让社会公众、民政部门、医疗机构等各类相关单位的了解和监督触手可及。

广发银行将以数字康养平台为契机,打造多元化应用场景,加大养老金融服务力度,推出更多数字化“享”老方案,助老年人更好地安享晚年。(傅雅蓉)



广发银行

江门平安产险 举办全国百村医疗健康 下乡暨金融宣传活动

近日,江门平安产险在鹤山市龙口镇南村举办“全国百村医疗健康下乡暨金融消费教育宣传”活动。江门平安产险提供了体检下乡服务包,将专业的心脑血管、肝肾功能筛查以及胸部CT扫描等检测项目直接带到乡村,为南村村民提供了便捷的医疗健康服务。

活动现场,医护人员为村民进行了细致的体检,并耐心解答他们的疑问,根据检查结果给予专业的健康指导与建议。江门平安产险的志愿者们也借此机会向村民一对一地普及金融消费者的八大基本权益,为客户提示各类金融产品的价值和风险,揭露各类非法金融活动的常见套路和手法。(傅雅蓉)

江门科普自“游”行走进江海区金多多科普教育基地 探索甜蜜奇境 感悟科技之美

为激发青少年科学探究兴趣,培养其动手能力和专注能力,近日,市科协“江门科普自‘游’行”第四十二期活动走进江海区金多多科普教育基地,开展以“探索甜蜜奇境,感悟科技之美”为主题的科普研学活动。通过展示糖果制作工艺、企业文化及发展历程,为市民特别是青少年提供生动、直观的实践教育场景,丰富其文化生活。

当天17组家庭近50名青少年和家长参

加了本次研学活动。第一站,大家来到了糖果乐园的1-3层。在这里,大家深入了解了糖果的悠久历史,从古代的制糖工艺到现代的糖类发展,仿佛穿越时空,见证了糖在人类文明中的重要地位。丰富的糖类知识展示,让大家对各种糖的种类、特点和功效有了更清晰的认识。企业荣誉展区则展示了糖果企业的辉煌成就,让人不禁为其卓越的品质和创新精神点赞。糖果沉浸式打卡区更是成为大

家拍照留念的热门地点,色彩斑斓的装饰和可爱的糖果造型,营造出了一个梦幻般的童话世界。而糖果试吃环节则让大家尽情品尝了各种美味的糖果,甜蜜的滋味在口中蔓延,带来了无尽的满足感。

活动第二站则是参观糖果生产通道环节。在这里,大家目睹了糖果生产和包装的部分工艺。现代化的生产设备和严格的质量控制流程,让大家深刻感受到了科技在糖果

制造中的重要作用。从原料的筛选到成品的包装,每一个环节都充满了科技的魅力,让人对糖果的生产过程有了全新的认识。

最后,活动在欢乐的氛围中迎来了尾声,大家领取了精美的糖果伴手礼。本次活动,通过探索糖果的奇妙世界,让大家在感受甜蜜的同时,也深刻领悟到了科技之美。(傅雅蓉)